Temat 2. Reguta faz Gibbsa

Zadanie 2.1.
Wyznaczy¢ liczbg stopni swobody wody 1 pary wodnej w stanie rownowagi pod ci$nieniem jednej
atmosfery.

Zadanie 2.2.
Wyznaczy¢ liczbg stopni swobody przy krzepnigciu czystego metalu pod statym ci$nieniem.

Zadanie 2.3.
Wyznaczy¢ liczbg stopni swobody przy krzepnigciu stopu dwéch metali (w stanie cieklym)
tworzacym jednorodna strukturg 1 bedacych pod statym ciSnieniem.

Zadanie 2.4.
Wyznaczy¢ liczbg stopni swobody przy krzepnigciu dwoch metali tworzacych dwie rézne struktury
pod statym ci$nieniem.

Zadanie 2.5.
Wyznaczy¢ liczbg stopni swobody uktadu ztozonego z CaO, Al, Al,O3, Ca pod statym ci$nieniem,
przy czym wszystkie te sktadniki istnieja tylko w fazie state;j.

3 CaO(s) + 2 Al(s) = AlLOs(s) + 3 Ca(s)
Zatozy¢, ze pomigdzy ilosciami moli sktadnikéw zachodza jednoczesnie zwiazki 3[CaO]=3[Al]
oraz [Al,O3]=3[Ca].

Zadanie 2.6.
Rozwazmy system ztozony z trzech sktadnikow: CaCOs, CaO oraz C0O,. Mozliwa jest jedna reakcja
pomigdzy sktadnikami:
CaCOs(s) «» CaO(s) + C0Oy(gaz).
Wyznaczy¢ liczbeg stopni swobody uktadu, ktéry:
1) wykazuje nadmiar CO, w stosunku do ilosci CaO wynikajacej z prawej strony powyzszej reakcji,
2) poczatkowo sktadatl si¢ tylko z CaCOs, ktéry nastgpnie ulegl czgsciowemu rozktadowi, zatem
spetniona jest rowno$¢ liczby moli [CaO]=[C0,]. Czy uklad taki moze istnie¢ w réznych
temperaturach zachowujac przy fazg stala i gazowa?

Zadanie 2.7.
Rozwazmy system zlozony ze sktadnikéw: NH4HCOs3, CaO oraz CO,. Mozliwa jest jedna reakcja
pomigdzy sktadnikami:
NH4HCO3(s) <» NHs(gaz) + CO,(gaz) + H,O(gaz).
Wyznaczy¢ liczbg stopni swobody uktadu w ktérym:
1) zachodza jednoczesnie zwiazki [CO,]=[H,0], [NH3]=[CO,] oraz [NH3]=[H,O].
2) zachodzi zwiazek liczby moli [CO,]=[H,0] ale uktad wykazuje nadmiar NHj3,
3) brak zwiazku pomigdzy ilosciami NH3, CO, oraz H,O,

Zadanie 2.8.
Rozwazmy uktad dwusktadnikowy, w ktérym roztwor ciekty sasiaduje z pewna liczba odmiennych
faz statych. Ile maksymalnie réznych faz statych moze istnie¢ w stanie rOwnowagi z roztworem?



